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ADMINISTRAŢIUNEA.

Catolicii unguri şi reforma şcolară.
In curend se va întruni ârăşî 

dieta ungară şi partidele protipen- 
date, ce au loc în acostă dietă, se 
pregătesc pentru viitorea campanie 
disă parlamentară.

Era de prevăzut, că în afară de 
cestiunile la ordinea cailei, ce pri
vesc gravamenele neîmplinite ale 
obstrueţioniştilor de odinioră, par
tidul catolic său poporal, cum se 
numesce, va trebui să ia şi el posi- 
ţiune hotărîtă în afacerea proiectului 
de reformă şcolară a lui Berzeviczy.

Nu puţină sensaţiune au făcut la 
timpul său prelaţii maghiari catolici, 
pe cari ministrul Berzeviczy li che
mase la prima anchetă asupra amin* 
titului proiect, prin atitudinea lor 
unilaterală şovinistă şi puţin con
cordantă cu nisuinţele de indepen
denţă ale clerului catolic. Aceşti 
prelaţi intr’aceea n’au vorbit în nu
mele partidului poporal, nici a epis
copatului catolic, ci şî a esprimat

fie care în parte părerile sale. To
tuşi s’a putut bine observa la ei o 
tactică, ce făcea a crede, că au vor
bit pe basa unei directive comune, 
ce au primit’o mai înainte.

Trăsătura acésta comună în ati
tudinea prelaţilor catolici maghiari 
la ancheta amintită, care a surprins 
şi a indignat aşa de mult pe toţi 
cei nepreocupaţi, era, precum seim, 
sprijinirea nisuinţelor de maghiari- 
sare ale ministrului faţă cu scólele 
confesionale nemaghiare, pe cuvânt 
că ar fi lipsite de patriotism, şi stă
ruinţa de a-se crea şcdlelor confe
sionale maghiare catolice o situa- 
ţiune aparte privilegiată. Cu alte cu
vinte, va4ă ministrul ce trebue se 
facă, ca să aducă la reson pe Va
lahi, Slovaci etc., dér pe ei, catolicii, 
să*i lase în pace, căci ei n’au lipsă 
nici de dresură patriotică, nici de 
maghiarisare.

Pressa catolică maghiară — în
ţelegem cea independentă — n’a 
prea fost mulţumită cu acestă ati
tudine a prelaţilor rom ano-catolici 
la anchetă. Totuşi n’a desavuat’o şi 
a dat să se cunóscá, că stă şi ea sub 
influenţa îozincei, ce se dase de la 
Strigoniu, să nu se întrepună pentru 
Români, Sforacî etc., şf sÎHsacrifice, 
căutând a salva interesele învăţă
mântului catolic.

Acum primatele vede sosit mo
mentul să ia posiţie cu totă tabăra 
episcopatului catolic faţă cu tendin
ţele de reformă şcolară ale lui Ber
zeviczy; de aceea s’a hotărît se con- 
vóce pe 4iua de 19 Octomvrie o 
conferenţă episcopésca, punénd la 
ordinea 4üeh Pe lângă- cestiunea 
pendentă a autonomiei, şi afacerile 
şcolare.

E vorba adecă de galvanisarea 
cunoscutului elaborat al congresu
lui catolic şi e vorba apoi cum să 
se unóscá nisuinţa de a înfiinţa 
autonomia catolică, cu nisuinţa 
lui Berzeviczy de a lovi în cap o

dată pentru tot-déuna principiul au
tonomiei confesionale pe terenul în-

.............*.

Organul partidului poporal, vor
bind de conferenţă episcopésca, gă- 
sesce, că la a tristă anchetă des
pre care am vorbit, s’a accentuat 
prea puţin punctul de vedere catolic 
şi că planul de reformă al lui Ber
zeviczy e o mare lovitură dată şi 
şcolelor catolice, căci prin ea mi
nistrul umblă să confisce şi astfel 
de drepturi ale catolicilor, cari au 
fost preve4ute de congresul catolic 
în faimosul seu elaborat.

Va să 4i°ă primatele Vaszary 
şi cu statul seu major va trebui în 
cele din urmă să ia o posiţie bine 
definită şi hotărîtă faţă cu proiectul 
lui Berzeviczy.

Nu putem sci, ce sperézá cato
licii unguri. Noi însă nu ne putem 
face ilusiunî despre lupta ce o vor 
da episcopii catolici, după cele pe
trecute pănă acum.

Fără îndoială, <$ă şi de rendül 
acesta primatele unguresc va fi in
vitat, ca de obiceiu, la marele sfat 
şi pe episcopii bisericei române unite. 
Nicj-odată aceşti prelaţi români —
dăcă vor lua* parte la. conferenţă-----
nu vor vedé mai mult ca acuma, cât 
de rău au făcut de la început, că 
au intrat, m ai.întâii numai ca bene
voli, în acest sfat romano-catolie. 
Nicî-odată, ne temem, nu s’au aflat 
mai mult, ca acum stând înaintea 
acestui sfat’ episcopesc, între Scyla 
şi Oaribde.

Oe să facă mai întâiu archie* 
reii români, cari vor da ascultare 
invitării lui Vaszary? Să protesteze 
în contra elaboratului de autonomie 
al congresului catolic, ori să caute 
a se feri de tactica, ce o vor desfă
şura vlădicii maghiari faţă cu pro
iectul de reformă al lui Berzeviczy?

S u ltan u l p en tru  in tro d u cerea  
lim b  ei rom âne. Din Constantinopol vine 
următdrea soire importantă;

„Patriarchul ecumenic a fost chemat 
alaltaerl la Yldiz-Kiosk, unde Taşin-paşa 
primul secretar al Sultanului, i-a esprimat 
dorinţa Sültanulni, cä patriarchatul tre
bue să permită Românilor din Macedo
nia întrebuinţarea iimbei lor naţionale 
de cătră preoţii români în biserică. In 
acest cas preoţi! români ar fi numiţi de 
cătră mitropoliţiî patriarchiştî. Secretarul 
Sultanului a declarat Patriarchului, că 
acesta este inevitabil, de <5re ce cererea Ro
mânilor macedoneni e sprijinită de câteva 
mari puteri. Patriarchul a declarat, că 
acesta este imposibil, căci o asemenea ce
rere este făcută numai de cătră minorita
tea Românilor macedoneni (?!) infîuinţaţl 
de propaganda română. La urmă Patriar
chul a promis, că va aduce dorinţa Sul
tanului la cunoscinţa sf. Sinod. Se asigură 
că membrii sinodului par a nu voi se ce
deze în acestă privinţă“. r

0 întrebare economică
ce se impune.

— F in  e. —

- CâncL scriitorul acestor- rendurl 
s’a apucat de compunerea „Manua
lului complect de agricultură raţio
nală în limba română“ a avut în 
vedere nn pe proprietarii mari şi 
marii cultivatori, pe cari noi Ro
mânii de dincóee de munţi nu-i 
aveam, ci spera şi conta, că va fi 
sprijinit de cătră băncile române, au
torităţile nóstre şcolastice reuniunile 
culturale şi de cătră comunele bo
gate; şi a avut în vedere cu deose
bire trebuinţele inteligenţei nóstre 
de la sate şi oraşe, de a se informa 
ca factorul principal al luminei şi 
culturei. Cu deosebire preotul, învă
ţătorul, noţarul, cari au 12—16 ani 
de studiu, sunt deci şi omeni cu 
carte şi şi cultivatori tot*odată, cu
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F e r é s tr a  s e lip itó r e .
De F. Clemens.

— U r m a r e .  —

„Ia spune“, dise Moulin cătră Silvin, 
care îi aducea tocmai cafeaua, „ce fel de 
munte, este acesta ?“

„Muntele acesta din faţă?“
„Da“.
„Acesta n’are nici un nume. Este nu

mii p ramificaţie a muntelui celui mare 
ou piscul stâncos“ şi Silvin arătă cu mâna 
spre un munte uriaş ce se vedea la o- 
risont.

„Locuiesce cineva colo sus ?“ întrebă 
Moulin mai departe.

Ordonanţa începu să rîdă. „Acolo? 
Cine să loeuescă acolo? Cum veniţi la 
ideea aoăsta?“

Detectivul, deprins a-şi tăinui obsei 
vaţiunile în vederea, că în viitor ar put 
«8 li-8e atribue vr’o importanţă, răspuns 
indiferent; „Am întrebat aşa. Va să dic 
nu locuesce nimeni?“

. „Domne feresce!“

„Şi nu este acolo sus vr’o colibă de 
vînător? Séu vr’un adăpost pentru tu
rişti?“

„Pe acolo nu umblă nici vînător!, 
nici turişti. Nimeni nu póte urca acea cdstă 
prăpăsti0să“.

„Eu din parte-mî nu o găsesc toc
mai aşa prăpăstiosă, ca să nu o p0tă urca 
un turist mai dibaciü“.

„Hm“, — Silvin măsură cu ochii un
ghiul păretelui, — „póte să aveţi drep
tate. Dér nu e numai preţipişul, care îi 
reţine pe turişti, ei mai ales surpăturile şi 
pietrişul ascuţit. Ori cine s’a încercat pănă 
acum, n’a isbutit să se suie mai departe, 
decât vr’o sută de metri. Şi până în vîrf 
trebue să fie vr’o cinci sute cu totul“.

Detectivul n’a mai dis nimic, dér fe
nomenul zărit la pisc nu voia să-i iésá nici
decum din cap. Efectul de lumină ce l’a ob
servat nu putea să vină decât de la vr’o 
sticlă, probabil aşa-der că de la vr’o fe- 
réstrá. Cum să fie însă acolo o feréstrá, 
decă nu este o căsuţă séu colibă? Şi ce 
fel de căsuţă póte să fie aceea, despre 
care nimeni nu sciea în oraş şi care era 
zidită pe un vîrf de munte, pe care încă 
nimeni n’a umblat?

Moulin nu-şl putea imagina aceste 
lucruri altrnintrea, decât că ele stau în le
gătură cu contrabandiştii şi s’a decis a 
cerceta mai de aprópe.

Înainte de tóté şî-a cules inforraa- 
ţiun! despre munte şi despre oestiunea, 
dăcă ar- fi cu putinţă, a se urca pe el, 
precum şi despre aceea, décá are cineva 
o idee, că acolo s’ar afla vr’o locuinţă? 
La amândouă întrebările i-se răspundea 
negativ. Toţî (jiceau, că pe aici prin îm
prejurime sunt alte regiuni mai fruraóse 
şi mai accesibile, unde să facă cineva es- 
cursiunî.

Moulin dedea din cap neîncrezător. 
N’a pomenit niraenuia nimica despre fe
nomenul, ce l’a zărit, şî-a propus însă să 
stea la pândă şi a doua Zi- Dér a doua 
Zi osterléfa i-a fost zădarnică. N’a ţinut 
cont de clima aspră şi sohimbătore din 
Cauterets. Două cjlile după olaltă, sórele 
ori nu s’a arătat de loc, or! s’a ivit în 
órele de după amiaZî, aşa că Moulin n’a 
putut să vadă sclipirea.

In sfîrşit a sosit şi o diminâţă se
nină. Abia a deschis Moulin ochii şi s’a 
convins despre acesta, s’a sculat imediat 
şi înarmat eu un binoclu, s’a pus la ferâstră-

Ori cât îşi sforţa însă ochii, n’a mai 
putut vedé sclipirea. Curios lucrul Póte 
n’a fost decât o ilusie optică séu un fe
nomen isvorît din cine scie ce condiţiunl 
íntímplátóre!

Desilusionat, voia tocmai să se re
tragă, când de-odată zări sclipirea. Puse 
binoclul la ochi, dér ori cât s’a opintit, 
imposibil să recunoscă altceva, decât nu
mai punctul sclipitor, pe care îl văZuse şi 
mai înainte. Acum s’a mai convins, că 
obiectul, pe care îl credea că e o feréstrá 
selipitóre, nu se arată decât în momentul, 
când sórele ce apare de după crésta mun
ţilor răsăriteni, sta în dreptul straşinei dé 
ia casa unde locuia dânsul. îndată ce só
rele a trecut de la acest punct, fenomemil 
dispărea. încă şi mai mult! După cura a 
putut observa Moulin în cele două dimi
neţi senine ce au urmat, sclipirea nu se 
putea vedé din nici o altă posiţie, decât 
numai de la feréstra odăii sale şi şi de acolo 
numai în timpul scurtei perióde, când só- 
role descria arcul cel mai larg al 
împrejurările acestea erau tot atâtea do- 
veZb de ce n’a observat pănă acuma ni
meni fenomenul.

Moulin îşi punea întrebarea: ce o
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frumosă stare materială indepen
dentă, cari ar pute se facă multe 
încercări în contul şi pe risicul lor 
propriu. Apoi avea în vedere, că 
preoţii, învăţătorii şi notarii noştri 
sunt toţi eşiţî din opincă — f i  ai 
satelor — şi ei se întorc la etatea de 
21--24 de ani in mijlocul poporului, 
din care an eşit — deci aprope toţi 
în £L6rea vieţii şi cu focul sacru al 
tinereţei, er nu ca preoţii săsesc!, 
cari vigorea tinereţei şi-o petrec de 
ordinar pe la oraşe şi numai la de
clinul vieţii ajung preoţi surghiuniţi 
la sate.

Şi care tîner cu cane, se nu fie 
doritor de progres, şi având focul 
sacru în vine, se nu dorâscă se facă 
ceva bine şi de progres în satul seu, 
în comuna sa natală ori adoptivă, 
în favorul seu şi al poporului?! Şi 
ş’a adresat şi a contat cu deosebire 
la sprijinul inteligenţei, pe care o 
credeam destul de deşteptă şi avan
sată în studii şi învăţătura-, ca cu
noscând pe fie-care sătean după pu
terea şi inteligenţa sa în parte, şi 
pe principalii cultivatori din sat, în 
lungile seri < e ernă şi în sărbători, 
să-i adune, să discute la olaltă dife
rite teme economice şi se pună la 
cale unele îmbunătăţiri economice 
şi agricole, caii să servescă şi ce
lorlalţi săteni de model şi imitaţiune.

Deci cătră aceşti factori şi lu
minători ai satelor, ca fruntaşii cul
tivatorilor noştri de prin sate, ne-am 
adresat şi ne-am dat silinţa, pe cât 
ne-a stat în putinţă să-iluminăm a- 
supra tuturor Gestiunilor economice 
privitore la agricultură. Ni-s’a părut 
Util şi necesar ca să facem cartea corn 
pletă — se trateze în merit tote 
cestiunile şi se nu lăsăm crâmpeiu, 
ca se lase pe cetitor , şi cultivator Ja 
jumătatea drumului şi cu carul în 
bafta, cum se  cjice.

Esperienţa de profesor de a- 
prope 2 decenii şi fiind în continuu 
în contact cu esigenţele culturei mari 
şi a celei mici, âu edificat pe auto
rul acestor rânduri pe deplin asu
pra ei — că asupra tendinţei şi ţi
nutei cărţei nu s’â înşelat, afară de 
unele mici pasagiî, unelte şi maşini 
învechite, cari vor mai pută fi re
duse. Credea însă că in voi. II, fi- 
totechniâ, la capitolul fânaţeîor şi 
păşunilor a făcut esees de zel, cum 
se 4ice> ?i ora decis a reduce u- 
nele din numerâsele figuri şi clişeurî 
de plante. Că4ându-i însă un autor 
german în mână, care a scris des
pre cultura cailor în Ungaria şi 
Transilvania — l’a convins de con
trarul, că adecă reducând ceva din i

sê —însemneze descoperirea sa? Stetea 
ea în vr’o legătură'cu daraverile contra
bandiştilor? Décà sclipirea acesta în ade
văr provine de la o feréstrâ, şi décà prin 
urmare acolo se află o casă séu colibă, 
nu mai încape nici o îndoielă, că aici 
avem de a face cu isprăvile contraban
diştilor.

Inse decă toţi (fio că muntele este 
insurmontabil, cura au putut se ajungă 
acolo contrabandiştii? Cum au putut să-şî 
zidéscà o casă, séu fie măcar o colibă? 
Cu cât se gândea mai mult, cu atât mai 
mult îl ardea, se vadă odată resolvită 
enigma.

Căci aici avea de a face cu o enig
mă. Asta nu se mai discută. Tocmai fiind
că costa prăpâstiosă era considerată ca 
impracticabilă, ea oferea contrabandiştilor 
un refugiu sigur, inexpugnabil. Cine soie, 
pót© vr’unul din ei a dat peste vr’o po
tecă tăinuită, şi împreună cu, tovarăşii sëi 
şî-a zidit acolo o căsuţă? Ei sunt siguri, 
că acea căsuţă nu se pdte vedé de ’#jos. 
O fi ascunsă în tufiş şi în dosul rnolid- 
vilor şi décà feréstra a ajuns së fie visi- 
bilă, acésta se pote atribui de sigur îm
prejurării, că vijelia o fi răsturnat vr’un

acel capitol, ar comite o adevărata 
crimă faţă cu naţiunea sa şi faţă cu 
ţâră — de a reţine şi substitui toc
mai părţile cele mai impoitante şi 
mai de valóre.

Obiecţiunea principală, ce se 
face cărţii şi pe care a au4it’o din 
diferite părţi, ar fi că este scumpă, îtt 
colo economiştii au clasâlfo, ca o 
înţelege totă lumea.

Resultatul practic: Comunele po
litice românesc! în Ungaria, Tran
silvania şi Bucovina trec peste o 
miie; cele mixte, unde Românii sunt 
în mare numer,, încât susţin biserici, 
şcâle proprii etc. trec âră$î, peste o 
miie; din cele dintáiü comunele po
litice ar fi. putut abona cartea 
amintită singure direct — în cele 
mixte bisericile şi şcolile,reuniunile 
— despârţemintelv Cto. Care preot 
nu ar putó abona o carte, şi a o 
plăti în 4 ani, câte un volum pe 
an?! Totuşi comunele nóstre sunt 
prea sărace, ca se aboneze oii cum
pere o carte economică românâscă 
care să le fie de tot ajutorul şi în
drumătorul desinteresat — fler öunt 
destul de bogate, ca să piârdă un 
milion dintr’un condeiü de es. caşul 
de la Boiţa. Ast fel ca cdlolar la 
„Compasul“ Băncilor despre desvol- 
tarea economică a poporului nostru 
destăinuesc, că din Ma,nuâîul de 
agricultură raţională în 4 volume— 
s’au vândut în 1905 — cărţi pentru 
56 corone în total — în Transilva
nia şi Ungaria, dér autorul a tre
buit să dea pe siDgura carte a lui 
Wfangel 86 mărci germane — o 
singură carte! — şi apoi pe lângă ea 
alte 5— 6, numai privitore la un sin
gur capitol — crescerea cailor.

Va întreba cine-va — de ce 
cărţi aşa scumpe ? Nu-şî putea ajuta 
autorul se dea cărţi mai ieftine, să 
cumpere 2^-5 cu câte o corână 
două? Evident, că mai erau şi cărţi 
de acelea şi în limbile străine. Acele 
însă nu tratau despre raporturile 
specifice ale nóstre, autorii lor nu 
au cutreerat ţâra íióstra în lungul 
şi largul ca să urniărâscă o sin
gură cestiune. In cestiunî economice 
pe lângă studii serióse proprii şi 
muncă conscienţiosă, eşti dator să 
ve4î şi cunosc! şi părerile unor au
torităţi de rangul íntaiü în acea 
materie.

Apoi în cestiunile economice nu 
precupeţirea şi iefdnâtatea decide, când 
este vorba de angajarea de capita
luri însemnate, ca să fie productive, 
şi de a da poveţe unui popor în
treg şi în situaţiuni economice atât 
de variate!

arbore tocmai dinaintea ferestrii şi astfel 
s’a făcut posibil să se vadă sclipirea.

Ajuns aici., el s’a decis, ca a doua 
să întreprindă o încercare, dâcă nu cumva 
va pute să iămurescă taina ferestrii scli- 
pitore. S’a gândit mult, că ore n’ar fi bine 
să comunice cuiva planul său. , Brecau- 
ţiunea îi dicta acestă măsură, prudenţa 
însă nu. Dăcă bănuiala lui "eria juşţâ, a- 
tuncî nu era permis să afle nimeni ,despre 
ceea-ce avea în gând. Un singur hui vânt 
nesocotit ar fi fost de ajuns să-i averti- 
seze pe culpabili, cari de sigur îşi aveau 
urechile pretutindenea şi atunci uşor ar fi 
găsit ei mijldce de a înlătura tot ce ar 
pute da loc la bănuială, eventual de a*i 
ascunde lui sdrele. N u! Mult mai bine 
va fi să observe tăcere absolută. Numai 
atâta a comunicat lui Silvin, că mâne di- 
raineţă are să plece în escursiu^p încă 
înainte de răsăritul sorelui şi că nu se va 
jntorce decât târziu. Ordonanţa a trebuit 
să-i pregâtescă merinde suficientă. A doua 
4i dimineţa îşî luâ sacul în spate, un re
volver şi un cuţit şi cu o prăjină de turist 
în mână plecă în cercetare.

( * a  urma.)

Deci nu cărţile cele mai ieftine 
şi compilaţiunile şi resumatele sunt 
cele mai bune, ci acele cărţi cari 
studiâzâ mai detailat condiţiunile şi 
necesităţile poporului. Ast-fel anga
jezi pe popor în cheltuieli zadarnice 
şi-l ruinezi. Aşa-der nici în mare, 
nici îu mic nu am brodit’o? Evi
dent, că mişcarea economică nu 
pote se plece numai de la noi agro
nomii, când nu suntem susţinuţi şi 
îocuragiaţî.

IJr. G. M.

m
„Autonomie şi afaceri şcolare.“

Un oficios maghiar anunţă, că 
primatele catolic Clandiu Vasza*y a 
convocat pe episcopii catolici în con
ferinţă pe 4iua de 19 Octomvrie în 
palatul primatei ui din Buda. Se va 
discuta în conferenţa acésta despre 
autonomie şi afacerile şcolare.

Din incidentul acesta fliarul „Al
kotmány“, organul partidului poporal 
catolic, publică în nr. de la 6 Oc
tomvrie sub titlul de mai sus un 

; lung prim articol, pe care îl reasu- 
măm în următorele:

„Alkotmány“ începe prin a spune, că 
se bucură de convocarea conferenţei epis- 
copilor catolici şi de scirea, că în acea 
conferenţă, se va desbate asupra auto
nomiei si afacerilor şcolare, amândouă 
cestiunî forte importante.

Noi, dice „A—uy“, aşteptăm în ara
bele aceste cestiunî o întorsătură decisivă 
de la conferenţa episcopilor. In vorbirea cu 
care s’a presentat camerei, Tisza a promis 
sé înfiinţeze autonomia, şi nu este impo
sibil, că şi autonomia catolică figurézá în 
eadrul acesta, ca un punct în politica de 
corteşire a lui Tisza. Tisza este avisat la 
simpatiile catolicilor, ca şi la ale protes
tanţilor. Guvernele anterióre s’au îngrijit 
să se pregâtâscă un plan de autonomie, 
care să nu descătuşeze forţele mari ale 
catolicismului, prin urmare Tisza nu prea 
are să se témá de puterea autonomiei ca
tolice.

Decă ne gândim -  <jfice diarul — 
că în decursul de pănă acum al guvernării 
lui Tisza, ei şî-a dat silinţa a satisface in
teresele cele mai diferite, ca să câştige 
încrederea ţării, e posibil, că se ocupă 
serios şi cu introducerea autonomiei, — 
de aceea autonomia va forma obiect de 
desbatere în conferenţa episcopilor. De 
altmintrea Berzeviczy însuşi a declarat în 
parlament, că elaboratul congresului se află 
spre opinare lă cercurile cele mai com- 
petente:

Causa şcolară, din pricina reformei 
instrucţiunei poporale a Iui Berzeviczy, 
încă e actuală şi importantă. Decă ne 
reamintim ancheta cu decurs trist, în 
care s’a desbătut proiectul de lege şi în 
care punctul de vedere catolic şî a aflat 
apărători aşa de puţini, atunci avem mo
tive ponderóse de a ne pune încrederea 
în conferenţa episeopéseá. Planul de re
formă a lui Berzeviczy este o mare lovi
tură pentru scotele catolice. In  urma aju
tor elor de stat, întreţinetorii de până acum 
ai şcolelor vor avé tot mai puţină influenţă 
asupra şcolelor şi învăţătorilor. In aceeaşî 
proporţie va cresce influenţa statului.

Pe cum ara arătat la timpul seu, 
planul de proiect berzeuiczyan confiscă de 
la întreţinetorii şcolei confesionale astfel de 
drepturi — mai ales la numirea şi disci
plinarea învăţătorilor — cari au fost pre
văzute în cadrul autonomiei catolice de 
elaboratul congresului.

Acum, decî, când conferenţa episco
pilor pune la ordinea cjile autonomia şi 
afacerea şcdlelor, credem că va desbate 
aceste cestiunî în legătură unele cu altele, 
şi înainte de ce ministrul îşi va presenta 
parlamentului proiectul seu, va face de
mersurile necesare pentru o astfel de solu- 
ţiune a cestiunei, care să nu îndemne o 
înfrângere a sferei de drept a autonomiei 
şi a viitorului şcolelor catolice.

De încheiere articolul esprimâ 
speranţa, că conferenţa episcopilor 
va face toţ posibilul, ca „cestiunile 
autonomiei şi şcolei catolice se se 
resólve spre binele catolicismului.“
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C o m b a te r e a  m a la r ie i.
De Dr. I. Popp, medic-colonei.

(F) (Urmare.)

Aceste forme permanente ale 
părăsiţilor sunt cari păstrâză specia 
şi mijlocesc propagarea bóléi.

Şi cum se face acésta? Cercetăto
rul american Mac Callum a desco
perit la 1897 că acestor forme per
manente li-se atribue funcţiuni deo
sebite sexuale, cari se practică în 
afară de corpul omenesc. Aceste 
forme permanente ale părăsiţilor sân
gelui au primit numele caracteristic 
de Carnete (soţi). Mac Callum a pu
tut se urmărâscâ cu microscopul pe 
măsuţa, de obiecte uşor încăldită la 
probele de sânge ale bolnavilor de 
malaria, cum filele se desfac de ge- 
nitorul lor şi se iau în mişcări vióie 
după gametele femenine pătrun4end 
în ele prin o apertură mică în formă 
de pâlnie. Procesul acesta, evident, 
nu póte se fie decât procesul împă- 
recherii, cărui^ trebue să-i urmeze 
alte procese de desvoltare. Conform 
proceselor analógé observate la ţîn- 
ţarî.vca agenţi de alte bólé, s’au pu
tut urmări şi părăsiţii malariei cu 
tóté metamorfósele lor, în ţînţarii 
cari deja de mult erau bănuiţi.

In curînd s’a constatat, ceea-ce 
se putea aştepta din capul locului, 
că procesul împărecherii se face în 
corpul ţînţarilor tocmai aşa, cum s’a 
ve4ut pe măsuţa de obiecte a mi
croscopului in picăturile próspete 
ale sângelui. După nenumărate cer
cetări migălose zoologul italian (frossi 
şi medicul militar anglo-indic Ross 
au constatat la 1898. că părăsitul 
malariei îşî săvîrşesce repróducţiunea 
sexuală cu cea mai mare probabili
tate numai în ţinţarii aparţinători 
speciei numită anophehs.

' Numai la anophel-i s’au putut 
urmări pănă la sfîrşit stadiile de des
voltare ale reproducţiunei în corpul 
ţînţarilor şi s’a putut demonstra că* 
feţii maturi sunt capabili de infec- 
ţiune.

Este constatat aşa dér fără nici 
o îndoială, că productul final al re
producţiunei părăsiţilor de malaria 
în anopbelî, sunt acele formaţiuni 
filare, de forma fusului, subţiri şi în
covoiate în forma secerei, cari la 
vr’o 8—10 4de după infecţiunea ţîn- 
ţarului prin absorbirea de sânge de 
conţinut parasitar, se află cu miile 
în gangliónele salivare ale acestor 
gângănii şi cari au fost numite spo- 
rozoite.

Când ţintarul înţepă, sporozoiţii 
pătrund cu saliva în rana victimei 
înţepate şi se desvoltă în om âraşi 
părăsiţi, cari se sporesc prin dis
tribuire asexuală, ori se presenta şi 
în forme permanente, avînd destina- 
ţiunea de a promova re pro ducţiunea 
sexuală a părăsiţilor în corpul ano- 
phelilor.

La 8—10 4^e după înţepătura 
ce a produs infecţiunea, se ivesce pri
mul acces de friguri care precum 
seim coincide aproximativ în timp 
cu maturescenţa şi distribuirea pă
răsiţilor inoculaţi.

Părăsitul malarie al omului se 
mişcă aşa dér într’un ciclu vital, care 
se desfăşură în două chipuri deose
bite, aşa ca în om are loc o sporire 
asexuală, ér în corpul ţinţarilor 
anopheles-î o reprodueţiune sexuală. 
Circula rea părăsitului pe ambele căi 
ale înmulţirei sale o face ţînţarul 
prin înţeparea bolnavului de malaria, 
de la care se infectâză, şi prin înţe
parea omului sănătos, căruia îi in- 
oculâză părăsitul metamorfosat. Este 
o cale circulară a< ésta, care se îfi- 
tórce la sine însăşi şi pe care se9é* 
vîrşesc peripeţiile părăsiţilor.

De şi frigurile intermitente în 
stadiul modern al sciinţei nu cores-
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pund numirei de malaria, totuşi păs
trăm acestă numire greşită ca un 
mijloc de înţelegere cosmopolit.

Ar mai de amintit că există 
mai multe varietăţi de anopheles. 
Aşa în Italia şi la noi sunt patru 
varietăţi. Ei se desvoltă în mlaştine 
şi smârcuri. Durata evoluţiei lor de 
la ou şi pană la insect aripat ţine 
vr’o 30 dile. Cuiburi de anophelî pot 
şe se producă din întimplare şi în 
locuinţele omenilor. La doue — trei 
4ile după ce au eşit la lumina cji- 
lei, ei simt necesitatea hranei. Feme
iuşcă se hrănesce cu sânge obţinut 
prin înţeparea animalelor şi omeni
lor. Bărbătuşii se hrănesc cu miere 
şi nu înţepă. Sunt mai mici şi mai 
delicaţi decât femeiuşcele. Un insect 
desvoltat are inclusiv trombuţa de 
înţepat, 1 cmt. Nu sunt sburători di
baci, — mai mult fâlfâie şi se târăsc. 
ţ)iua se ascund sub poduri, arbori 
seu sub tufişuri umbrose şi umede, 
în pivniţe etc. şi stau mâl corn pănă 
seri, când apoi ies în cete. Sunt 
forte susceptibili pentru sore, ploie 
şi mai ales pentru vînt: se retrag 
în ascuncjetorele lor şi nu înţepă. 
Femeile, decă au supt sânge, sunt 
sătule, se retrag în ascunŢetore spre 
a sevîrşi mistuirea şi nu mai înţepă. 
Un ospeţ le este suficient pentru 
.câte 10 dile şi mai bine. — Erna 
se prăpădesc cei mai mulţi. Feme- 
iuacele însărcinate erneză mare parte 
prin locuinţele omenilor. Stau ne
mişcate şi înţepă numai incidental. 
In Martie îşi părăsesc quartirele de 
•ernă, şiies se sugă sânge, căci numai 
decă sug sânge se pot desvoltă oue- 
le. Prin  April seu Maiu avem deja 
<o nouă generaţiune.

După ce am arătat fiinţa mala
riei şi felul cum se produce, a re- 
mas se vorbim despre mesurile po
trivite pentru a ne feri de acestă bo!â.

(Ya ama.)

Resboinl ruso-japones.
Asediul Port Arthnrului. — Un raport at ge

neralului Stossel.
Generalul Stossel a adresai Ţarului 

următorul raport telegrafie despre luptele 
<cele mar! de lâ Port-Arthur:

„23 Septemvrie-. Sunt ferieit de a pute 
raporta Majestăţii vdstre, că atacurile, ce 
Japonezi le-au dat timp de patru dile 
contra fortăreţei, au fost respinse cu pier
deri enorme pentru inimic, graţie eroismu
lui trupelor. Din <fil,a de 17 Septemvrie 
ipănâ în dimineţa l̂ilei de 23 Septemvrie, 
inimicul a bombardat cu putere liniile 
udstre de apărare şi au dat asalturi pe 
fronturile de la nord şi de ia vest ale 
fortăreţei şi contfja fortifieaţiunilor de cam
panie înaintate. Tote aceste atacuri repe
zite şi neîncetate au fost respinse. Mai ră
măsese în mânile inim'culut numai două 
■redute de campanie de la Templu şi la 
reservuriî, cari încă au foit cu totul dis
trusă prin ghiulelele esplosive. Japonesiî 
au fost distrus deja reservonilo Ultimul 
asalt de la muntele înalt Vam respins adi 
dimineţa la orele 5. Inimicul ocupase deja 
ăcoio posiţiunile blindate pe muntele ln- 
nalt şi aşedară tunuri - revolvere, cu cari 
.mitraliau pe ale nostre. Locotenentul Pod
gorsky a fost trimis în acel loc de gene
ralul Kondracenko-, locotenentul având 
cu el vînători şi soldaţi de gemu coman
daţi de un colonel, au aruncat, după in
dicaţia colonelului lrmann  în părţile blin
date ale posiţiunei bombe încărcate cu pi- 
roxilină şi le deteră foc. Japonesiî luară 
fuga, cuprinşi de groză şi de panică. Că
pitanul Sycew îi urmări cu vînătoriî săi. 
Colonelul lrm ann , care a condus acţiunea 
acesta, arată că locotenentul Podgorsky 
este principalul autor al completei eva
cuări a jmuntelui înalt de cătră inimic. 
Japonesiî pierdură mai înalt de 10,000 
omeni. Toţi soldaţii noştri s’au distins în 
aceste lupte, în deosebi însă generalul 
Kondracenko, colonelul lrmann, generalul

Sycew şi locotenentul Podgorsky. Trupele 
au cofnbătut cu eroism, mai ales ómenií 
regimentului 5, cari erau conduşi de do
rinţa, ea acest bastion al Rusiei în Estre- 
mul Orient să-l apere pănă la ultima pi
cătură de sânge.

„30 Septemvrie. După sangerósele 
asalturi de la 19—23 Septemvrie oraşul 
s’a . bucurat de linişte relativă. Actual
mente inimicul lucrézá cu activitate şi 
ínaintézd încet. Bombardarea continuă con
tra forturilor şi a interiorului fortăreţei. 
Trupele garnisónei fac dese eşirî. Spiritul 
trupelor continuă a fi résboinic. Răniţii 
însănătoşaţî trec (filnic din spitale în rân
durilor luptătorilor. Rugăm pe Duranedeu 
ca nouă se ne dea victoria, ér Maj. Vds
tre .-ănetate“.

O scire telegrafică venită prin Lon
dra anunţă, că flota rusă a eşit din port 
în largul mării şi s’a încurcat în luptă cu 
flota admiralului Togo. Resultatul luptei 
navale nu e cunoscut.

Situaţiunea în Manciuria.
Agenţia telegrafică rusă din Peters

burg anunţă, pe basa soirilor venite din 
Charbin, că Kuroki ar voi se împresure 
aripa stângă rusdscâ şi că grosul trupelor 
japonese ar voi să înainteze contra cen
trului rusesc.

Agenţia „Reuter“ primesce soirea, că 
după tóté semnele, Ruşii şi-au ales Tien- 
lingul ca basă de operaţiune. Kuropatkm 
nu va desfăşura resistenţă, de cât în ca
şul când Oyama ar voi să trecă peste 
fluviul Hunho.

După o soire neoontrolată din Peters
burg ; Kuropatkin e firm decis a profita 
de anotimpul favorabil. Tóté semnele a- 
rată, că Ruşii vréu să-şî răsbune pentru 
Liaoyang. Ofiţerii ruşi speră, că s'a sflrşit 
cu retragerea şi că în curând se va în
cepe ofensiva.

SOIRILE Dl LEI.
A

— 24 Septemvrie v.

Familia regală română la Iaşi. In
dilele de 2 şi 3 Ot'tomvrie st. v. serbózá 
a doua capitală a ţării românescî, oraşul 
laşi, un mare eveniment istoric. In aceste 
dile se vor sfinţi şi inaugura cele mai 
vechi raoru mente istorice din România: 
bisericile „Sf. Nîoolae Domnesc“, fondată 
de Ştefan-cel-Mare la anul 1493 şi „Trei- 
Erarchi“ fondată de Vasile Lupu Voevod 
la 1639, ambele restaurate acum sub dom
nia Regelui Oârol. La aceste mari festi
vităţi vor lua parte Regele şi Regi' -a Ro
mâniei, Principele moştenitor cu princi
pesa şi întrăga Lor familie, mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei cu înaltul cler, toţî 
miniştri cu demnitarii ţării şi cetăţeni din 
întréga ţâră. Din acest incident primăria 
comunei Iaşi a hotărit baterea unei me
dalii comemorative, care pe o parte re- 
presintă pe fondatorii şi restauratorul biseri
cii : Ştefan-cel-Mare, Vasile Lupu şi Re
gele Garol ér pe reverse cele două bise
rici restaurate. Oraşul Iaşi şi poporul din 
Moldova fac pregătirile cele mai mari în 
vederea acestei serbări rare istorice.

Serbările din Azuga. Duminecă în 
26 Septemvrie v. 1904 se va face în A- 
zuga (România,) inaugurarea monumentu
lui ridicat în amintirea luptătorilor din 
comuna Predeal, căluţi în résboiul inde
pendenţei, după urm&tórea programă: La 
órele 12 diua Inaugurarea Monumentului. 
De la orele 2—6 p. m. serbări populare. 
La orele 9 sera' bal în salonul cantinei 
fabricei de postav. (Intrarea: Lei 3 de fa
milie, lei 2 de personă.) Orele 12 nóptea 
masă comună à la carte. Comitetul mo
numentului e compus din d-niî : Ioan G. 
Babeş, Petre Scheeser, Aron Jinga, Dr. M. 
Georgesjcu-Carpaţianu, Inginerul Nestor 
Urechiă, Dumitru Râpeanu şi Petre Dâs- 
călescu. — In aceeaşi <jh la 9 óre dim. se 
va săvârşi sfinţirea bisericei din Azuga.

Laiuentaţiune. ţfiua de 6 Octornvrie 
se serbâză de cătră Maghiari ca o di de 
doliu întru amintirea esecutării capilor 
revoluţiunei de la 184$. Din incidentul I 
acesta „E-k“ deplorézà lipsa de însufle
ţire patriotică la tinerimea universitară 
din Cluşiă. In alţi anî se celebra în 
acéstà di „requiem“ la biserica piarişti- 
lor. Anul acesta nu s’a celebrat. In bise
rica cea mare s’a ţinut un mic „requiera“, 
nu erau dé' faţă decât doi universitari. 
Cercul universitar (Egyetemi kör) nu era 
Représentât. Cei doi studenţi nu erau din

tre membri. „Unde sunt membri cercu
lui?“ — întrebă pe unul reporterul <fiaru- 
lui. — „Aceia aparţin unei confesiuni, 
cari nu frecuenteză requiemele“ răs
punse studentul. — Numai la bisericile 
reformate au ţinut predicatorii câte-o 
alocuţiune esplicând credincioşilor însem
nătatea rlilei.

După atâta sbucium şi propagandă 
pa^iotică prin pressă şi de pe catedre — 
este surprinzător resultatul constatat de 
foia din Cluşiîi şi care denotă o decadenţă 
flagrantă a sentimentului patriotic la ti
nerimea maghiară.

De la exposiţia agrară română.
Din Bucurescî se anunţă, că Duminecă 
vor sosi la Bucurescî din Sinaia Maj. Lor 
Regele şi Regina României, însoţiţi de 
principele şi principesa moştenitore, prin
cipele Carol şi principesa Elisaveta, pen
tru a visita esposiţiunea agrară.

Societatea de lectură „Ioan Popasu“
a studenţilor de la gimnasiul din Braşov, s’a 
constituit Sâmbătă în 18 Sept. v. sub con
ducerea d-lui prof. Dr. A .Bogdan, în mo
dul următor: vice president Ioan Broşu 
el. VIII gimn., secretar I Dumitru Colto- 
feanu cl. VIII gimn., secretar II Ioan Să- 
căreanu cl. VII gimn., bibliotecar: Iosif 
Oaragea cl. Viii gimn., vice-bibliotecar: 
Ioan Lupan cl. VII irimn., cassar: Oprea 
Trandafuru cl VII gimn., controlor: Pe
tru Debu cl. VIII gimn. In comisia lite
rară au fost aleşi din cl. VIII gimn.: Cor
nel Albu, Vicenţiu Ciorogariu şi Ioan 
Ludu; din cl. V il: Dumitru Oazacu, Noti 
Oóbstantinidis şi Victor Jula; în comisia 
bibliografică: Traian Craşovan cl. VIII 
gimn. şi Ioan Jianu cl. VII gimn., ér re
ferent al comisiei literare s’a ales Ioan 
Ludu cl. VIII gim.

Eijiil OUivier la Roma. Fostul mi- 
niştru-preşedinte al împăratului Napoleon 
III cu totă etatea sa de 80 anî, este des
tul de viguros spre a întreprinde călătorii 
mai mari. Corespondentul din Roma al 
diárului „Figaro“ (Félix II), l’a întâlnit pe 
bătrânul politician în museele Vaticanu
lui, unde dedea explicaţii nepoţilor săi. 
Corespondentul l’a intervievat asupra con
flictului dintre guvernul fraDces şi Vati
can, întrebându-1 decă a avut prilegiu să 
vorbéscá cu papa. Ollivier a răspuns, că 
a avut ocasiune a vorbi atât cu papa cât 
şi pu secretarul său de stat şi a rămas 
uimit de vederile largi şi energia lui Piu 
X. Öihvier a spus, câ în conversaţia avută 
cu papa şi cu Merry del Val a discutat 
şi conflictul, dér faţă cu corespondentul 
lui „Figaro“ a fost fórte reservat şi nu 
i a destăinuit nimica.

Din Bucurescî ni-se scrie, că d-na 
Aurelia Pipoşiu, văduva regretatului Pom- 
pitiu Pipoşiu, fost redactor al „Tribunei“ 
din Sibiiu şi apoi al „Gazetei Buco
vinei“, a fost numită directoră a scólei de 
menaj „Eraclide“ din Bucurescî. D-na 
Pipoşiâ a făcut studii speciale în Viena, 
luându-şî aici diploma pentru conducerea 
unei şcole de menagiu.

Referent şcolar provisor la consis- 
toriul gr. or. român din Arad a fost nu
mit d-1 Dr. Caius Brediceanu.

Cununie. D-1 Dionisie JElorian, că
pitan în armata o. şi r. şi-a serbat cunu
nia cu d-ş0ra Marianna Wiehart în Viena.

t1 Congregaţiunea de tomnă a comi
tatului Braşov este convocată pe <fiua de 
15 Oct. n. a. c. la órele 9 a. m.

ţ Românii din Hünedóra invită la con- 
certui dat de corul „Reuniunei femeilor 
rortlane“ din prilegiul adunării desp. „Aso- 
Ci^ţiunii“, ce se va ţi»0 Duminecă în 9 
Oc*. sL n. 1904 în sala hot. „Hunyadi 
Várhoz“ din Hünedóra. începutul Concer- 
tutuf precis la 7 ‘/2 őre- séra. Adunarea 
desp. „Asociaţiunii" se ţine în aceeaşi <fi> 
înainte de am., în biserica gr. or., după 
sf. lîturgie. După adunare banchet. Pre- 
ţuL de intrare : Dt personă: Loc I 2 cor. 
Locul îl 1 cor. 50 banî. Locul III 1 cor. 
20 Bani. Parterre 1 cor. Galerie 50 bani. 
Venitul curat se împarte între „Asoeia- 
ţiune“ şi şcola română din Hünedóra. 
Oontribüíri peste taxa de Intrare se vor 
publica.

Program: 1) „Ce faci Ioană“ de G. 
Dima, cor mixt. 2) „La jcóná* de A. Vlă- 
huţâ,1 declamată de d-na Elisabetapion- 
tea; 3} „M’ăş mărita“ de T. Popovicî, cor 
mixt. 4) „Mândruliţă de la munte“ de G. 
8tefanesou, solo de bariton. 5) „Sărmană 
frunză“ de G. Dirna, cor mixt. 6) „Nu-i 
dreptate“ de G. Dima, cor mixt. După 
concert, dans pănă ’ri zori.

Frica lui A lexiev. Corespondentul 
Ziarului paristan „Echo de Paris" află din 
sorginte privată, că la soirea despre re-

tragerea Ruşilor de Ia Liaoyang, Alexiew 
ar fi luat în Mukden imediat uu tren 
separat, plecând în cea mai mare grabă 
spre Charbin. Graba lui era atât de mare, 
încât trenul special a împiedecat timp de 
mai multe ore comunicarea trenurilor mi
litare pe acestă linie causând chiar o ne
norocire, ciocnindu-se trenul special cu un 
tren sanitar. Vre-o 40 soldaţi răniţi află
tori în acest tren au fost ucişî.

Teatru român de diletanţi. La re-
presentaţia teatrală românâsoă de Dumi
necă sera Taraful lui Dim  va delecta 
publicul între pause cu piese alese ro- 
raânescî.

Din cercurile diplomatice. Din Pa
ris se anunţă, că d-1 Bourgarel ministru 
plenipotenţiar frances în Sofia a fost nu
mit în aceeaşi calitate la Bucurescî.

Avis. Adunarea cercuală . a despăr
ţământului „Hida-Huedinu al „Asociaţiu- 
nii pentru literatura rom. şi cult. pop. ro
mân“, neputându-se ţine în 4 Septemvrie 
a. c. se convocă de nou în Hida (Hidal- 
mâs) pe 16 Octornvrie st. n. 1904. pe 
lângă acelaşi program. Banffy-Huedin, 7 
Septemvrie 1904. Ioan Pop, director al 
despărţământului. Dr. Andreiu Pop, notar.

Teatru german. Mâne va juca trupa 
teatrală a d-lui Bauer tragedia \D ie Rău- 
beru de Schiller.

f>. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacu- 
nu le funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnic prin postă cu rambursă, de far
macistul Moli, liferantul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9. In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, proveijut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

ULTIME SCIRÎ.Praqa, 7 Octornvrie. In dieta 
provincială Cehii au tăcut declaraţia 
ca ei sunt decişi a duce înainte lupta 
contra sistemului de guvernare pănă 
ce vor fi satisfăcute postulatele juste 
regatului boem şi ale poporului. Ger
manii continuă obstrucţiuneaPetersburg, 7 Octornvrie. In ul
timul seu raport Kuropdkin  accen- 
tuâză, că organisarea trupelor rusesc! 
în Manciuria este escelentă şi fie
care divisiune e la locul seu în pd* 
siţiune de luptă corespuncjetore.

Aici s’a lăţit sv-onul, că armata 
lui Oku ar fi trecut rîul Hunho şi că 
vre se încunjure aripa Ruşilor.

D i v e r s e .

Un obiceiu curios al reg im en te
lor tm cesci. Nu este multă vreme de când 
s’a părăsit un obiceiu forte curios care era, 
din timpurile forte vechi, pe la tote regi
mentele turcescî. Acest obiceiu consta din 
următorele ceremonii caraghiose:

După masa de seră, la fie-care regi
ment trebuia ca toboşarii să bată tobele 
în curtea casarmei; după vre-un sfert de 
oră venia apoi întreg regimentul în curte, 
se alinia şi sta astfel pana ce se da un 
semnal cu trompeta. La acest semnal fie
care soldat trebuia să facă câte-un încon
jur împrejurul caporalilor* fie-care capo
ral împrejurul sergenţilor; fie-care sergent 
împrejurul subofiţerilor; şi aşa mai de
parte pănă ce ajungea din grad, pănă la 
colonel. Singurul dintre tote gradele care 
nu făcea încunjurul era comandantul re
gimentului. In timpul acestor cercuirî, fie
care mulţămia Sultanului pentru-că i-a dat 
de mâncare,. După ce se isprăvia acesta 
curidsă învârtire, începea să cânte musica 
militară, er la sfârşitul imnului, întregul 
regiment trebuia să strige de trei-orî: 
„Dumnezeu să dea vieţă şi sănătate Sul
tanului!“ — Intrâgă ceremonia acesta, care 
avea o destul de lungă întârdiere, se sfâr- 
şia apoi prin trei bătăi de palme conse
cutive.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşian*.

Redactor responsabil Traian A. Pej*.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Ootomvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.80 
Renta de corone ung. 4% • • • 97.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 8V2°/o * 89.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. uug. ca p r e m i i ............. 210.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.10
Renta de hârtie austr................. 100.—
Renta de argint austr. . . . . .1 0 0  —
Renta de aur austr. . . . . . .  119.70
Renta de corone austr. 4% . . . 100.— 
Bonuri rurale ungare 3J/2 % . . . 91.45
LosurI din 1860. . ..........................  154,65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 16.49
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 782.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 676.— 
NapoleondorI . . . . . . . . 19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117 85
London vista. . . . . . .  239,421/2
Paris rista. . . . .............................95.20
Note italiene . . . . . . .  . 95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  Bi a şov.
Din 7 Ootomvrie n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vând. 18 96
Argint român. fi 18.80 x 18.90
Napoleon d’orî. x 19.02 x 19.10
Galbeni X 11.20 x 11.30
Ruble RusescI x 2.52'/.2 TI 2 /4
M&rol germane x 117.20 X 117.40
Lire turcescl 1» 21.50 X 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/0 10 1 .- n 102 -

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7'0ctomvrie 1904.

Măsura
séu

greutatea

1
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 17
X Grâu mijlociu . . . 16 80
99 Grâu mai slab . . . 16 70

Grâu amestecat , . 12 40
Săcară frumosă. . . 10 70

X Săcară mijlociă. . . 10 30
Orz frumos . . . . 9 40

a Orz mijlociur . . . 9 —
Ovăs frumos. . . . 7 20

X Ovăs mijlociu . . . 7 —
C ucuruz..................... 12 20

X Mălaiu (meiU) . . . 10 __
Mazăre.......................... 15 80

fl Linte . . . . . . 22 —

99 Fasole.......................... 19 —

X Sămenţă de in . . . 22 —

X Sămânţă, de cânepă . 9 —
n Cartofi.......................... 2 40

Măzăriche..................... — —
1 kilă Carne de vită . . . — 96

X Carne de porc . . . 1 20
Game de berbece. . — 76

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

X Său de vită top it. . 62 1 —'

Deia „Tipografia A. Mnreşlann“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi':
(La cărţii a aici înşirate este a se mai adauge 

pe lingă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

C ărţi p en tru  com erc ian ţi
şi funcţionari de bancă:

In troducere  în  con tabilita te  ş i 
contabilita tea  în p a r tid ă  sim p lă , de 2. 
G. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —VIII -f- 
213. Preţul 2 cor. (-{-20 b. p.)

„Curs com plet de corespondenţa  
com ercia lă“ de 2. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l doilea  capitol d in  co n ta b ili
ta tea  dup lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
ţi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-{- 10 bani porto).

A b o n a m e n te  la

„Gazeta, Transilvaniei“
pe pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

D e v § n J'a r e
din causa schimbării domiciliului este de venifare cu un preţ ieftin o casă
frumosă la colţ P a j i ş t e  nr. 17/a 
Braşov (Scheiu), cu 2 curţi, 2 odăi, 
1 bucătărie, pivniţă, un pavilon nou 
şi frumos în grădină şi localităţi la
terale. Curtea mai mare este cimen
tată, âr în curtea mai mica trotoâr 
de cement. Ioformaţii tot acolo. tr 

* 1—8.1524.

Odăi
elegant mobilate.

Fiind Sţesonul de vară terminat
se inehirieză odăi mobilate

în  V i l l a  K ertsch
ca preţan reduse (deia io  fi. până 
la 25 fl. pe lună). — Asemenea şi olocuinţă elegant mobilată cu 4  odăi,
bucătărie etc.

5

Prafnrile-Seidlitz . 1, im Moli
Veritabile numai, «fteeă flaeare eutiă este provéc|utn eu marea «le 

ape rare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în coutra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baemorboidelor şi 
a celor mai (mente bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2. —

Falsificaţi ile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

F r a n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M oli.
U ori-tohilli nu m o l décá fiecare sticlă este provécjutá cu marca de scutire şi cu 
* Cl I LaliIIII IIUHidl, plumbul lui A . Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de réceiá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

Sápun de copii a lui Moll.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
C in ci bucăţi Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţiută cu marca 
de apérare A. Moli.______________________ •

Trimitere» principală prin
Farm acistu l A . H O  Iul.,

c, ş i.r . iraisor al curţii Imperiale iiena, Tacilaaiea 9
Comande din provinciă se efectuezi jjilnic prin rambursâ poştală.

La deposite să se cerâ annmit preparatele pruvédute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutâdter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

%
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ţn  interesul fie-cărui părinte este ca sé cumpere copiilor

Haine bune durabile de şco lă .
Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanţie, haine  

de sc ó la  din stofele renumite şi moderne Z s o l n a i  şi G át*s i  un asorti
ment bogat şi modern cug r  Preturile cele mai ieftine.

In prăvălia mea, se  a f lă  P a r d is e u r î pentru bărbaţi, juni şi copii, 
Paltóne de drnă, Ulstere. Raglane, Derbi, Paltdne popeşti, Surtuce de vâ
nat, Blane de călătorie, Blane pentru oraş, Surtuce de patinat şi Surtuce 
din p i e l e  v e r i t a b i l ă  Dan.

Cu td tă  s t im a

Prăvălie de haine pentru bărbaţi, juni şi copii

Braşov, Tîrgul inului, în p a la tu l  lui Czell.
/ N
V
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DESCHIDERE DE MAGAZIN!
Am ondroa a aduce la cunoscinţa On. public, că am  d e s c h is  

pe piaţa din loc
■ .. 1 -i ■ '■ ■ : 'S t r a L c f i .a .  v i i x x x i x  n i .  2 1 .

sub firma mea protocolată la tribunal, unMagazin de mode pentru dame şi bărbaţi.
Bogatul meu deposit Tam asortat cu cele mai nouă şi modeme, 

Stofe de rochii pentru Dame şi pentru haine bărbâteşţî, şi cu articoil 
de modă ce cade în branşă acesta, astfel că pot satisface şi cele mai 
exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele 
mai solide, rămân

eu tdtă stima F E N Y V E S I  M. LA JOS.
Stofe englezesc! pentru haine bărbătesc!. *ig2jg

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


